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Q How important for you personally are the following points?

(% EU)

65

65

64

60

59

57

62

58

57

52

49

54

48

50

48

44

41

29

29

30

34

35

37

31

35

36

41

43

37

43

39

41

42

45

3

3

3

3

3

3

4

4

4

4

4

5

5

7

6

8

9

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

2

1

1

1

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

3

2

3

3

4

4

3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Acting on corruption

The independence of judges

The proper investigation of crimes

Respect for and application of court rulings

Unbiased decisions of public authorities

Access to an independent court

Making decisions in the public interest

Equality before the law

Codes of ethics for politicians

Clarity of public authorities’ decisions

Clarity and stability of the law

Lawmakers act in the public interest

Independent review of public authorities’ decisions

Length or cost of court proceedings

Independent controls on laws

Codes of conduct for politicians

Ease in following how parliament adopts laws

Essential Important Not so important Not important at all Don't know
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Selected all 

principles as 

essential/important

62%

Selected some 

principles as 

essential/important

37%

Selected none of the 

principles as 

essential/important

1%

Index 1 Share of respondents who selected a given number of principles as essential and important

(% - EU)

 

 



 

 

 

Q Please tell me whether the following points need to be improved in (OUR COUNTRY)?

(% EU)

61

60

62

60

58

56

55

54

53

52

51

48

51

49

48

47

50

29

30

27

28

30

32

31

32

33

31

32

35

31

33

34

34

30

7

7

8

7

9

9

10

10

10

12

13

13

14

13

14

12

15

3

3

3

5

3

3

4

4

4

5

4

4

4

5

4

7

5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Making decisions in the public interest

Codes of ethics for politicians

Acting on corruption

Length or cost of court proceedings

Unbiased decisions of public authorities

Clarity of public authorities’ decisions

The proper investigation of crimes

Equality before the law

Lawmakers act in the public interest

Independent review of public authorities’ decisions

Respect for and application of court rulings

Ease in following how parliament adopts laws

The independence of judges

Independent controls on laws

Clarity and stability of the law

Codes of conduct for politicians

Access to an independent court

Yes, definitely Maybe, somewhat No, it's already fine Don't know

 



 

 

 
 

 

 

Selected all principles as 

needing to be improved

52%

Selected some 

principles as needing 

to be improved

47%

Selected none of the 

principles as needing 

to be improved

1%

Index 2 Share of respondents who selected a given number of principles as needing to be improved

(% - EU)

 

 



 

 

 

 

Index A Index BHow important for you personally are the following points?

(EU)

Please tell me whether the following points need to be improved                                                                               

in (OUR COUNTRY)?

(EU)

9.18

9.01

9.33

9.19

0 2 4 6 8 10

Score across all principles

Legality, legal certainty, equality before the law and
separation of powers

Prohibition of arbitrariness and penalties for
corruption

Effective judicial protection by independent courts

Score 1-10

8.51

8.37

8.81

8.34

0 2 4 6 8 10

Score 1-10

 

8.51

8.37

8.81

8.34

0 2 4 6 8 10

Score 1-10

Yes, 

definitely

43%

Maybe, somewhat

34%

No, it's already 

fine

19%

Don't know

4%

Q8.1 Please tell me whether the following points need to be improved in (OUR 

COUNTRY)?

Media and journalists can criticise the government or major economic interest 

without risk of intimidation

(% - EU)

Essential

50%

Important

40%

Not so 

important

7%

Not important at all

1%
Don't know

2%

Q7.1 How important for you personally are the following points?

Media and journalists can criticise the government or major economic interest 

without risk of intimidation

(% - EU)

Essential

44%

Important

43%

Not so important

8%

Not important at all

2% Don't know

3%

Q7.3 How important for you personally are the following points?

Civil society organisations and activists can operate freely and criticise the 

government or major economic interest without adverse consequences

(% - EU)

 

Yes, 

definitely

41%

Maybe, somewhat

36%

No, it's already 

fine

18%

Don't know

5%

Q8.3 Please tell me whether the following points need to be improved in (OUR 

COUNTRY)?

Civil society organisations and activists can operate freely and criticise the 

government or major economic interest without adverse consequences

(% - EU)



 

SD4 To what extent do you feel informed or not about the EU's fundamental values? 

(% - EU)

Very well-

informed

5%

Fairly well-

informed

38%

Not very well-

informed

42%

Not at all 

informed

14%

Don't know

1%
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Essential

53%
Important

36%

Not so important

4%

Not important at all

2% Don't know

5%

Q9.1 How important for you personally are the following points?

All EU Member States respect the core values of the EU, including fundamental 

rights, the rule of law and democracy

(% - EU)
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58

49

54

48

41

35

43

37

41

45

4

4

5

6

9

1

1

2

1

2

2

3

2

4

3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

The same laws and rules apply equally to every person, including all
public authorities, irrespective of their personal circumstances,

social status, wealth, political connections or origin

The laws applying to your everyday life, work or business are clear,
stable and predictable. You understand the consequences of your

actions

Those who make and apply laws do so exclusively in the public
interest

There are independent controls to ensure that laws can be
challenged and tested

It is easy to follow how and why parliament adopts laws. Debates
are public and the opposition can contribute

Essential Important Not so important Not important at all Don't know

 



 

 

Selected all principles as 

essential/important

77%

Selected some principles as 

essential/important

20%

Selected no principles as 

essential/important

3%

Index 1R Share of respondents who selected a given number of principles as essential and important

Legality, legal certainty, equality before the law and separation of powers

(% - EU)

54

53

48

49

48

32

33

35

33

34

10

10

13

13

14

4

4

4

5

4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

The same laws and rules apply equally to every person, including all
public authorities, irrespective of their personal circumstances,

social status, wealth, political connections, or origin

Those who make and apply laws do so exclusively in the public
interest

It is easy to follow how and why parliament adopts laws. Debates are
public and the opposition can contribute

There are independent controls to ensure that laws can be
challenged and tested

The laws applying to your everyday life, work or business are clear,
stable and predictable. You understand the consequences of your

actions

Yes, definitely Maybe, somewhat No, it's already fine Don't know

 

 



 

Selected all principles 

as needing to be 

improved

67%

Selected some principles 

as needing to be improved

27%

Selected no principles 

as needing to be 

improved

6%

Index 2R Share of respondents who selected a given number of principles as needing to be   improved

Legality, legal certainty, equality before the law and separation of powers

(% - EU)
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72 71
64

78
74

63 62
55

67

58
62

58

66 63

49
43

62

51

61 58

37
44

50
54

48 48 46
39

33

26 27

33

19
23

33 34

40

27

36 31
35

26 29

43
49

30

41

30 33

53
46

39 34
40 39 40

43

44

1 1 2 1 2 2 3 2 2 3 5 4
2

6 5 5 4 4 4 6 7 7 6 9 9
5 9

13

13

1 1 1
1 1 1 2 1

1

1 1 1 2 2 2
2 1 2 3 2 2

2
3 3

6

1 2 2 3 2 2 5
1 2 2 2 2 3 1 2 1 2 1 1

6
2 2 4

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

EL FI DE SE CY PT NL MT BG IE HU EU28 ES DK IT SK UK EE FR SI PL BE AT LT HR LU CZ RO LV

Essential Important Not so important Not important at all Don't know

 



 

 

62
66 65

58

45

57

46

58
52 51

57
52 49

44
48 47

40
35

49

38

57
51

33

43 46

34 36 34 37

36 31 32
39

51

38

49

35
41 41

35
40 43

48 43 44
51

56

42

53

33
39

55

44 40

52 48 50 47

1 2 2 2 3 3 3
2 3 5 3 6 4 5 4 7 6 7 4 4 7 6 7 9 9 6 10 9 7

1
1 1 1

1
1 1

1 1
2 2

2 2 2 3 2
3

3 4 5

2 4 3 3 4 3 2 4 2 3 3 1 2 3 1 3 5 3 3 4

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

EL SE CY DE NL PT FI ES UK IE BG DK EU28 IT FR SI SK BE MT EE HU LT PL HR AT LU RO CZ LV

Essential Important Not so important Not important at all Don't know

71 70

62 61 59
63

57

74

62

48

62

54

44
40

59
54 57

45

56
50 47

52

36

50
45 42

36 38 37

27 26

34 35 37
33

38

20

31

45

30

37

47
51

32
37 33

45

33
38

40
35

51

37
41

42

46 43 42

1 3 3 2 3 2 2 4 3 4 3 6 4 5 6 5 6 7
5 7 8 8 8 8 11

10
9 12

12

1 1
1 1

1
1

1 1 2 2 1 2
2 3 1 2 2 3 2

3 6 4
4

2 2 3 2 4 2 4 3 2 3 4 2 4 3 3 2 3 3 3 5

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

EL SE DE NL FI PT MT CY BG IT ES IE EE SK HU EU28 DK BE FR AT LU UK PL SI HR CZ LV RO LT

Essential Important Not so important Not important at all Don't know

 

 



 

72

61 60
56 57

62

52 49
55

39

54
48

44
40

53 51
45 46

36 38 41

28

44

34
40 37 34

28 30

25

35 36
39 37

31

40 43
36

51

35
41

45
49

34 36
42 40

50 47 44

57

41

50
44

45
45

51 44

1 2 3 2 2 3 4 3 7 7
4 6 4 7

4 7 6 7 7 6
10 9 10

7 9 14
14 12

12

1 1 2
1 2

1
1

1
1

1
2 2 1 2

1

2 2 3

2
3

2
3 4

8

2 2 3 3 3 4 3 6 4 6 3
8

4 5 6 5 8
3 4 2

7 4 2 4 5 6

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

SE NL DE EL PT CY IE FI HU BE BG EU28 MT IT ES UK FR DK SK LU SI PL AT EE LT HR RO CZ LV

Essential Important Not so important Not important at all Don't know

53
49

53 55 52 50 49
43 41

36 37

50

42 41 41 40 42

32 32
27 30

39

30
37

31
35 33

23 23

41
44 39 35 38 39 40

46 47
52 51

38

45 45 44 45 42

52 51
56 53

43

51
43

47 41
40

46 45

4 5 5 6 7
4

8 6 10 9 7 5 7 9 8 11 11 10 10 12 14
12 11 14

14 19
18

21
18

1 2 2

1

2
2

1 1 2 3 2 2
2

2 2 3
1

1
2

2 3
4 5

4
6 7

9

2 2 2 1
6

1 3 1 2 3 4 4 3 5 2 3 3 6 4 1 4 5 2 3 1 3 3 5

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

SE DE PT CY HU ES EL MT NL FI IT BG IE EU28 FR DK AT SK LU PL BE UK EE SI RO HR LT CZ LV

Essential Important Not so important Not important at all Don't know
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83
79

74 74

58

82

68 69 66
60 61 64

59 58 55 58
52 54

41

52
46 44 42

35
40

30
34 31

24

15
18

22 20

36

11

25 23 26
32 30 26

31 32 35 31
36 32

45

32

35 37 38
45

39

49 41

37

40

1 2 2
2 3 2 5 6 4 5 6 6 4 7 8 7 10

10 13
11 16 17

14
19 18 16

17 30
32

1 2 4 3 5 2 2 4 3 3 4 6 3 2 4 2 4 1
5 3 2

6
1 3 5 8

2 4

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

CY EL PT BG SK ES SI HR MT IT LT CZ LV RO HU FR IE EU28 BE UK DE SE EE FI AT PL LU NL DK

Yes, definitely Maybe, somewhat No, it's already fine Don't know

 



 

 

77 75

67 66
62 62

58
53

61 61 60 59 57
51 53

49 48 46

35
41

36

46

27 25

36

22
29 26

18

20
17

25 26
30 30

34
39

29 29 29 29 31

35 32
36

34 35

45
38

41

30

47 49

37

51 38

36

36

1

2
7 5 5 2

6 4
4

8 9 8 7 12 11 12
14 17 19 18

17 19
19 19 24 24

30 37

44

2
6

1 3 3 6
2 4 6

2 2 4 5 2 4 3 4 2 1 3 6 5 7 7
3 3 3 1 2

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

CY ES EL PT LT BG IT SK MT HR SI RO LV HU CZ FR EU28 IE BE DE EE UK PL LU AT FI SE NL DK

Yes, definitely Maybe, somewhat No, it's already fine Don't know

76

67

75

55 58

50

59 56 55 55
51

55 53 52 51 48 45 44 47
42

34 33
37

24
30

25
29 26

18

19

26
16

35 31

39

29 32 33 32
36 31 33 34 34

35
36 37 33

37

43 43 38

51
44

49
36

37

38

2 3
3 7

5 6 5 7 10 10 8 10
6

12
10 13

13 15
13 17 21

16
22 21

17 19
31 35

40

3 4 6 3 6 5 7 5 2 3 5 4
8

2 5 4 6 4 7 4 2
8

3 4
9 7 4 2 4

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

CY PT ES IT MT SK BG RO HR EL LT SI LV HU FR EU28 UK IE CZ DE BE EE AT FI LU PL SE NL DK

Yes, definitely Maybe, somewhat No, it's already fine Don't know

 

 



 

84

76 73 70

79

63
57

67 65
60 57 60

55 54
59 58

53 54

42
48 47

39

29

39

31 28 31 33

23

14

21
23

24

14

30
36

25 27
32

33 29
34 35

29 29
33 31

43
36 35

42

51

40

48
48 43 40

45

1 1 2 3 2 4 4 4 7 6
5 5 7 10

7 9 10 10
14 13 14

12 17 18 16
15

24 24
28

1 2 2 3 5 3 3 4 1 2 5 6 4 1
5 4 4 5

1 3 4 7
3 3 5

9
2 3 4

0%
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40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

CY EL PT BG ES SI SK MT HR IT LT LV FR HU CZ RO EU28 UK BE IE DE EE FI AT PL LU NL SE DK

Yes, definitely Maybe, somewhat No, it's already fine Don't know

81

69

77

66 64 61 58
53

59 56 54 54
50

56
49 49 46 49

37

47
43

26 25

35 33 30
35

27

19

16

25
14

25 26 29 32
37

30
32 34 32

36
29

36 34 37 33

45
32

32

48 49

38 39 42 35

36

34

1
2

3 5
2

8
4 4 8 7 6 9 12

5 8 9 12 13 16

14 21
19 19 21

14 14

26
33

34

2 4 6 4
8

2
6 6 3 5 6 5 2

10 7 8 5 5 2
7 4 7 7 6

14 14

4 4

13
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10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

CY PT ES EL BG HR MT SK SI IT LT RO HU LV FR CZ IE EU28 BE UK DE PL FI SE EE LU AT NL DK

Yes, definitely Maybe, somewhat No, it's already fine Don't know

 

 



 

 

                                                        

65

59

62

57

52

48

29

35

31

36

41

43

3

3

4

4

4

5

1

1

1

1

1

1

2

2

2

2

2

2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Corruption involving public officials and politicians is properly
investigated and those responsible are brought to justice

Public authorities take decisions for example on taxes, pensions,
public contracts, education or healthcare, without favoritism or

discrimination

Public officials and politicians do not use their positions to obtain
benefits for themselves or their family members but take decisions

in the public interest.

Public officials and politicians making and applying laws should
follow clear codes of ethics to avoid conflicts of interest

Public authorities provide clear reasons for their decisions, for
example on taxes pension, public contracts, education or healthcare.

The decisions by public authorities for example on taxes pension,
public contracts, education or healthcare can be reviewed by an

independent court

Essential Important Not so important Not important at all Don't know

 



 

 

 

Selected all principles as 

essential/important

82%

Selected some principles as 

essential/important

16%

Selected no principles as 

essential/important

2%

Index 3R Share of respondents who selected a given number of principles as essential and important

Prohibition of arbitrariness and penalties for corruption

(% - EU)

 



 

 

                                                        

61

60

62

56

58

52

29

30

27

32

30

31

7

7

8

9

9

12

3

3

3

3

3

5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Public officials and politicians do not use their positions to obtain
benefits for themselves or their family members, but take decisions

in the public interest

Public officials and politicians making and applying laws should
follow clear codes of ethics to avoid conflicts of interest

Corruption involving public officials and politicians is properly
investigated and those responsible are brought to justice

Public authorities provide clear reasons for their decisions, for
example on taxes pension, public contracts, education or healthcare

Public authorities take decisions, for example on taxes, pension,
public contracts, education or healthcare, without favouritism or

discrimination

The decisions by public authorities for example on taxes, pension,
public contracts, education or healthcare can be reviewed by an

independent court

Yes, definitely Maybe, somewhat No, it's already fine Don't know

 



 

Selected all principles 

as needing to be 

improved

72%

Selected some principles 

as needing to be 

improved

25%

Selected no principles as 

needing to be improved

3%

Index 4R Share of respondents who selected a given number of principles as needing to be improved

Prohibition of arbitrariness and penalties for corruption

(% - EU)
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67
62

57 57 57
53

66

49

61 60 57
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57 57 54 52
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34 31

42 39 40
33 35
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32
36
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30
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37 36 39 41
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57 60
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100%

CY EL SE DE PT NL FI MT EE IE DK BG BE UK LV FR SI EU28 LT LU ES HU SK PL HR IT AT CZ RO

Essential Important Not so important Not important at all Don't know
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CY DE EL NL PT FI IE SI MT SE UK DK BE EU28 SK BG ES PL LU HU LV LT EE AT IT FR HR CZ RO

Essential Important Not so important Not important at all Don't know
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Essential Important Not so important Not important at all Don't know
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Essential Important Not so important Not important at all Don't know
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Q1 

  
Rule of law 

 
 

April 2019 Questionnaire 

Special Eurobarometer 489 

  

(READ OUT) The first questions are about how laws are made, and whether they are 
clear, stable and apply in the same way to everyone. They are also about how state 
powers, such as governments, parliaments, and judicial systems, cooperate and 
control each other to ensure that decisions are taken in the public interest. 

                                  

  ASK ALL 

    

  Q1: ROTATE STATEMENTS 1 TO 5 

                                  
Q1 How important for you personally are the following points? 

  (READ OUT - ONE ANSWER PER LINE) 
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1 The same laws and rules 
apply equally to every 
person, including all public 

authorities, irrespective of 
their personal 
circumstances, social 
status, wealth, political 

connections or origin 

1 2 3 4 5 

  

2 The laws applying to your 

everyday life, work or 
business are clear, stable 
and predictable. You 
understand the 

consequences of your 
actions 

1 2 3 4 5 

  

3 It is easy to follow how and 
why parliament adopts 

laws. Debates are public 
and the opposition can 
contribute 

1 2 3 4 5 

  

4 Those who make and apply 
laws do so exclusively in the 
public interest 

1 2 3 4 5 

  

5 There are independent 

controls to ensure that laws 
can be challenged and 
tested 

1 2 3 4 5 

  NEW 
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Rule of law 

 
 

April 2019 Questionnaire 

Special Eurobarometer 489 

                                  

  Q2: ROTATE STATEMENTS 1 TO 5 

                                  
Q2 Please tell me whether the following points need to be improved in (OUR COUNTRY)? 

  (READ OUT - ONE ANSWER PER LINE) 
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1 The same laws and rules apply equally to 

every person, including all public 
authorities, irrespective of their personal 
circumstances, social status, wealth, 
political connections, or origin 

1 2 3 4 

  

2 The laws applying to your everyday life, 
work or business are clear, stable and 
predictable. You understand the 

consequences of your actions  

1 2 3 4 

  

3 It is easy to follow how and why 
parliament adopts laws. Debates are 
public and the opposition can contribute 

1 2 3 4 

  

4 Those who make and apply laws do so 

exclusively in the public interest 

1 2 3 4 

  

5 There are independent controls to 
ensure that laws can be challenged and 
tested 

1 2 3 4 

  NEW 

                                  

  

(READ OUT) The next questions are on how public authorities and politicians apply the 
law, and whether arbitrary decisions are prevented and corruption is punished. 

                                  

  

Q3: ROTATE STATEMENTS 1 TO 6 - CODES 1,2 AND 3 SHOULD NEVER FOLLOW EACH 
OTHER 

                                  

 

  



 

 

Q3 

  
Rule of law 

 
 

April 2019 Questionnaire 

Special Eurobarometer 489 

Q3 How important for you personally are the following points? 

  (READ OUT - ONE ANSWER PER LINE) 
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1 Public authorities provide 

clear reasons for their 
decisions, for example on 
taxes, pension, public 

contracts, education or 
healthcare 

1 2 3 4 5 

  

2 The decisions by public 
authorities for example on 

taxes, pension, public 
contracts, education or 
healthcare can be reviewed 

by an independent court 

1 2 3 4 5 

  

3 Public authorities take 
decisions for example on 
taxes, pensions, public 

contracts, education or 
healthcare, without 
favouritism or 
discrimination 

1 2 3 4 5 

  

4 Public officials and 

politicians do not use their 
positions to obtain benefits 
for themselves or their 

family members but take 
decisions in the public 
interest 

1 2 3 4 5 

  

5 Corruption involving public 
officials and politicians is 

properly investigated and 
those responsible are 
brought to justice 

1 2 3 4 5 

  

6 Public officials and 
politicians making and 
applying laws should follow 

clear codes of ethics to 
avoid conflicts of interest 
(INTERVIEWER: situations in 
which such an official or 

politicians would derive 
personal benefits from 
actions or decisions made 
in their official capacity) 

1 2 3 4 5 

  NEW 
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Rule of law 

 
 

April 2019 Questionnaire 

Special Eurobarometer 489 

                                  

  

Q4: ROTATE STATEMENTS 1 TO 6 - CODES 1,2 AND 3 SHOULD NEVER FOLLOW EACH 
OTHER 

                                  
Q4 Please tell me whether the following points need to be improved in (OUR COUNTRY)? 

  (READ OUT - ONE ANSWER PER LINE) 
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1 Public authorities provide clear reasons 

for their decisions, for example on taxes 
pension, public contracts, education or 
healthcare 

1 2 3 4 

  

2 The decisions by public authorities for 
example on taxes, pension, public 
contracts, education or healthcare can 

be reviewed by an independent court 

1 2 3 4 

  

3 Public authorities take decisions, for 
example on taxes, pension, public 
contracts, education or healthcare, 
without favouritism or discrimination 

1 2 3 4 

  

4 Public officials and politicians do not use 

their positions to obtain benefits for 
themselves or their family members, but 
take decisions in the public interest 

1 2 3 4 

  

5 Corruption involving public officials and 
politicians is properly investigated and 
those responsible are brought to justice 

1 2 3 4 

  

6 Public officials and politicians making and 
applying laws should follow clear codes 
of ethics to avoid conflicts of interest 
(INTERVIEWER: situations in which a such 

an official or politicians would derive 
personal benefits from actions or 
decisions made in their official capacity) 

1 2 3 4 

  NEW 

 

  



 

 

Q5 

  
Rule of law 

 
 

April 2019 Questionnaire 

Special Eurobarometer 489 

                                  

  

(READ OUT) The next questions are about the independence, quality and efficiency of 
the judicial system, and respect for court decisions. 

                                  

  Q5: ROTATE STATEMENTS 1 TO 6 

                                  
Q5 How important for you personally are the following points? 

  (READ OUT - ONE ANSWER PER LINE) 
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1 If your rights are not 
respected, you can have 

them upheld by an 
independent court 

1 2 3 4 5 

  

2 Court proceedings are not 
excessively long or costly 

1 2 3 4 5 

  

3 Judges are independent 
and are not under the 
influence of politicians or 
economic interests 

1 2 3 4 5 

  

4 The police and prosecution 
service investigate crimes 

properly including those 
committed by politicians or 
influential persons and they 

are not under the influence 
of politicians or economic 
interests 

1 2 3 4 5 

  

5 Public authorities and 
politicians respect and 
apply court rulings 

1 2 3 4 5 

  

6 There are codes of conduct 
putting l imits on politicians 
criticising courts and judges  

1 2 3 4 5 

  NEW 
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Rule of law 

 
 

April 2019 Questionnaire 

Special Eurobarometer 489 

                                  

  Q6: ROTATE STATEMENTS 1 TO 6 

                                  
Q6 Please tell me whether the following points need to be improved in (OUR COUNTRY)? 

  (READ OUT - ONE ANSWER PER LINE) 
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1 If your rights are not respected, you can 

have them upheld by an independent 
court 

1 2 3 4 

  

2 Court proceedings are not excessively 
long or costly 

1 2 3 4 

  

3 Judges are independent and are not 
under the influence of politicians or 
economic interests 

1 2 3 4 

  

4 The police and prosecution service 

investigate crimes properly including 
those committed by politicians or 
influential persons and they are not 
under the influence of politicians or 

economic interests 

1 2 3 4 

  

5 Public authorities and politicians respect 
and apply court rulings  

1 2 3 4 

  

6 There are codes of conduct putting l imits 
on politicians criticising courts and judges 

1 2 3 4 

  NEW 

                                  

  

(READ OUT) The next questions are about the role of the media and civil society and 
their ability to report independently and to criticize the actions of public authorities 
and those in power. 

                                  

  Q7: ROTATE STATEMENTS 1 TO 3 
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Rule of law 

 
 

April 2019 Questionnaire 

Special Eurobarometer 489 

Q7 How important for you personally are the following points? 

  (READ OUT - ONE ANSWER PER LINE) 
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1 Media and journalists can 

criticise the government or 
major economic interests 
without risk of intimidation 

1 2 3 4 5 

  

2 There is a wide range of 
media allowing for 

sufficient information and 
the expression of different 
opinions 

1 2 3 4 5 

  

3 Civil  society organisations 
and activists can operate 
freely and criticise the 

government or major 
economic interests without 
adverse consequences 

1 2 3 4 5 

  NEW 

                                  

  Q8: ROTATE STATEMENTS 1 TO 3 

                                  
Q8 Please tell me whether the following points need to be improved in (OUR COUNTRY)? 

  (READ OUT - ONE ANSWER PER LINE) 
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1 Media and journalists can criticise the 
government or major economic interests 
without risk of intimidation 

1 2 3 4 

  

2 There is a wide range of media allowing 
for sufficient information and the 

expression of different opinions on 
important matters 

1 2 3 4 

  

3 Civil  society organisations and activists 
can operate freely and criticise the 
government or major economic interests 

without adverse consequences  

1 2 3 4 

  NEW 
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Rule of law 

 
 

April 2019 Questionnaire 

Special Eurobarometer 489 

                                  

  

(READ OUT) Now, we turn to how public authorities and politicians in all EU Member 
States apply the law, and whether arbitrary decisions are prevented and corruption is 
penalised. 

                                  

  Q9: ROTATE STATEMENTS 1 TO 4 

                                  
Q9 How important for you personally are the following points? 

  (READ OUT - ONE ANSWER PER LINE) 
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1 All EU Member States 
respect the core values of 
the EU, including 

fundamental rights, the rule 
of law, and democracy 
(INTERVIEWER, DEFINITION 

OF THE RULE OF LAW: 
Public authorities are 
always subject to the law, 
respecting democracy and 

fundamental rights, and act 
under the control of 
independent courts) 

1 2 3 4 5 

  

2 When you live, travel or do 
business in another EU 
Member State, you can 
trust its public authorities 

to take decisions based on 
the law, in a transparent 
manner 

1 2 3 4 5 

  

3 When you live, travel or do 

business in another EU 
Member State, you can 
access an independent and 
impartial court there if your 

rights are not respected 
(INTERVIEWER: The court 
would be accessed in the 
country where the person is 

traveling/ doing business) 

1 2 3 4 5 

  

4 Media and civil  society 
organisations in other EU 
Member States are able to 

operate freely and without 
pressure, even when they 
are critical of the 

government 

1 2 3 4 5 

  NEW 
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Rule of law 

 
 

April 2019 Questionnaire 

Special Eurobarometer 489 

                                  
SD4 To what extent do you feel informed or not about the EU's fundamental values? 

  (READ OUT - ONE ANSWER ONLY) 

  Very well-informed 1     

  Fairly well-informed 2     

  Not very well-informed 3     

  Not at all informed 4     

  DK 5     

  NEW 
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EU28 58 35 4 1 2 93 5

BE 44 46 7 2 1 90 9

BG 67 27 2 1 3 94 3

CZ 46 40 9 3 2 86 12

DK 63 29 6 1 1 92 7

DE 64 33 2 0 1 97 2

EE 51 41 4 2 2 92 6

IE 58 36 3 1 2 94 4

EL 72 26 1 0 1 98 1

ES 66 26 2 1 5 92 3

FR 61 30 4 2 3 91 6

HR 48 40 9 2 1 88 11

IT 49 43 5 1 2 92 6

CY 74 23 2 1 0 97 3

LV 33 44 13 6 4 77 19

LT 54 34 9 2 1 88 11

LU 48 39 5 2 6 87 7

HU 62 31 5 2 0 93 7

MT 55 40 2 1 2 95 3

NL 62 34 3 1 0 96 4

AT 50 39 6 3 2 89 9

PL 37 53 7 1 2 90 8

PT 63 33 2 0 2 96 2

RO 39 43 13 3 2 82 16

SI 58 33 6 2 1 91 8

SK 43 49 5 1 2 92 6

FI 71 27 1 1 0 98 2

SE 78 19 1 1 1 97 2

UK 62 30 4 2 2 92 6

How important for you personally are the following points?

The same laws and rules apply equally to every person, including all

public authorities, irrespective of their personal circumstances, social

status, wealth, political connections or origin (%)
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EU28 49 43 4 1 3 92 5

BE 35 56 7 1 1 91 8

BG 57 35 3 1 4 92 4

CZ 34 50 9 4 3 84 13

DK 52 40 6 1 1 92 7

DE 58 39 2 0 1 97 2

EE 38 53 4 2 3 91 6

IE 51 41 5 0 3 92 5

EL 62 36 1 0 1 98 1

ES 58 35 2 1 4 93 3

FR 48 43 4 1 4 91 5

HR 43 44 9 3 1 87 12

IT 44 48 5 1 2 92 6

CY 65 32 2 0 1 97 2

LV 37 47 7 5 4 84 12

LT 51 39 6 2 2 90 8

LU 34 52 6 3 5 86 9

HU 57 33 7 2 1 90 9

MT 49 42 4 2 3 91 6

NL 45 51 3 0 1 96 3

AT 46 40 9 2 3 86 11

PL 33 55 7 2 3 88 9

PT 57 38 3 0 2 95 3

RO 36 48 10 3 3 84 13

SI 47 44 7 1 1 91 8

SK 40 51 6 1 2 91 7

FI 46 49 3 1 1 95 4

SE 66 31 2 0 1 97 2

UK 52 41 3 1 3 93 4

How important for you personally are the following points?

The laws applying to your everyday life, work or business are clear,

stable and predictable. You understand the consequences of your

actions (%)
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EU28 41 45 9 2 3 86 11

BE 30 53 14 2 1 83 16

BG 50 38 5 3 4 88 8

CZ 23 46 21 7 3 69 28

DK 40 45 11 2 2 85 13

DE 49 44 5 1 1 93 6

EE 30 51 11 3 5 81 14

IE 42 45 7 2 4 87 9

EL 49 40 8 2 1 89 10

ES 50 39 4 1 6 89 5

FR 41 44 8 2 5 85 10

HR 35 41 19 4 1 76 23

IT 37 51 7 2 3 88 9

CY 55 35 6 2 2 90 8

LV 23 45 18 9 5 68 27

LT 33 40 18 6 3 73 24

LU 32 51 10 1 6 83 11

HU 52 38 7 2 1 90 9

MT 43 46 6 2 3 89 8

NL 41 47 10 1 1 88 11

AT 42 42 11 2 3 84 13

PL 27 56 12 1 4 83 13

PT 53 39 5 1 2 92 6

RO 31 47 14 5 3 78 19

SI 37 43 14 4 2 80 18

SK 32 52 10 3 3 84 13

FI 36 52 9 1 2 88 10

SE 53 41 4 0 2 94 4

UK 39 43 12 2 4 82 14

How important for you personally are the following points?

It is easy to follow how and why parliament adopts laws. Debates are

public and the opposition can contribute (%)
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EU28 54 37 5 2 2 91 7

BE 45 45 7 2 1 90 9

BG 62 31 3 1 3 93 4

CZ 42 42 10 3 3 84 13

DK 57 33 6 1 3 90 7

DE 62 34 3 0 1 96 3

EE 44 47 4 1 4 91 5

IE 54 37 6 1 2 91 7

EL 71 27 1 0 1 98 1

ES 62 30 3 1 4 92 4

FR 56 33 5 2 4 89 7

HR 45 41 11 2 1 86 13

IT 48 45 4 1 2 93 5

CY 74 20 4 1 1 94 5

LV 36 46 9 6 3 82 15

LT 37 42 12 4 5 79 16

LU 47 40 8 1 4 87 9

HU 59 32 6 2 1 91 8

MT 57 38 2 1 2 95 3

NL 61 35 2 0 2 96 2

AT 50 38 7 3 2 88 10

PL 36 51 8 2 3 87 10

PT 63 33 2 1 1 96 3

RO 38 43 12 4 3 81 16

SI 50 37 8 3 2 87 11

SK 40 51 5 1 3 91 6

FI 59 37 3 0 1 96 3

SE 70 26 3 0 1 96 3

UK 52 35 8 2 3 87 10

How important for you personally are the following points?

Those who make and apply laws do so exclusively in the public interest

(%)
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EU28 48 41 6 1 4 89 7

BE 39 51 7 2 1 90 9

BG 54 35 4 1 6 89 5

CZ 28 51 12 4 5 79 16

DK 46 40 7 1 6 86 8

DE 60 36 3 0 1 96 3

EE 34 50 7 2 7 84 9

IE 52 40 4 0 4 92 4

EL 56 39 2 0 3 95 2

ES 53 34 4 1 8 87 5

FR 45 42 6 2 5 87 8

HR 37 45 14 2 2 82 16

IT 40 49 7 1 3 89 8

CY 62 31 3 1 3 93 4

LV 30 44 12 8 6 74 20

LT 40 44 9 3 4 84 12

LU 38 47 6 1 8 85 7

HU 55 36 7 1 1 91 8

MT 44 45 4 1 6 89 5

NL 61 35 2 0 2 96 2

AT 44 41 10 3 2 85 13

PL 28 57 9 2 4 85 11

PT 57 37 2 1 3 94 3

RO 34 45 14 3 4 79 17

SI 41 44 10 2 3 85 12

SK 36 50 7 2 5 86 9

FI 49 43 3 2 3 92 5

SE 72 25 1 0 2 97 1

UK 51 36 7 2 4 87 9

How important for you personally are the following points?

There are independent controls to ensure that laws can be challenged

and tested (%)



T6 

 

 

  
Rule of law 
 

 

April 2019 
 Tables of results 

Special  Eurobarometer 489 

 
  

Q2.1

Y
e
s,

 d
e
fi

n
it

e
ly

M
a
y
b

e
, 
so

m
e
w

h
a
t

N
o

, 
it

's
 a

lr
e
a
d

y
 f

in
e

D
o

n
't

 k
n

o
w

T
o

ta
l 
'Y

e
s'

EU28 54 32 10 4 86

BE 41 45 13 1 86

BG 74 20 2 4 94

CZ 64 26 6 4 90

DK 24 40 32 4 64

DE 46 35 16 3 81

EE 42 38 14 6 80

IE 52 36 10 2 88

EL 79 18 2 1 97

ES 82 11 2 5 93

FR 58 31 7 4 89

HR 69 23 6 2 92

IT 60 32 5 3 92

CY 83 15 1 1 98

LV 59 31 4 6 90

LT 61 30 6 3 91

LU 34 41 17 8 75

HU 55 35 8 2 90

MT 66 26 4 4 92

NL 31 37 30 2 68

AT 40 39 18 3 79

PL 30 49 16 5 79

PT 74 22 2 2 96

RO 58 32 7 3 90

SI 68 25 5 2 93

SK 58 36 3 3 94

FI 35 45 19 1 80

SE 44 37 17 2 81

UK 52 32 11 5 84

Please tell me whether the following points need to be

improved in (OUR COUNTRY)?

The same laws and rules apply equally to every person,

including all public authorities, irrespective of their

personal circumstances, social status, wealth, political

connections, or origin (%)
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EU28 48 34 14 4 82

BE 35 45 19 1 80

BG 62 30 2 6 92

CZ 53 32 11 4 85

DK 18 36 44 2 54

DE 41 38 18 3 79

EE 36 41 17 6 77

IE 46 35 17 2 81

EL 67 25 7 1 92

ES 75 17 2 6 92

FR 49 36 12 3 85

HR 61 29 8 2 90

IT 58 34 6 2 92

CY 77 20 1 2 97

LV 57 31 7 5 88

LT 62 30 5 3 92

LU 25 49 19 7 74

HU 51 35 12 2 86

MT 61 29 4 6 90

NL 26 36 37 1 62

AT 36 37 24 3 73

PL 27 47 19 7 74

PT 66 26 5 3 92

RO 59 29 8 4 88

SI 60 29 9 2 89

SK 53 39 4 4 92

FI 22 51 24 3 73

SE 29 38 30 3 67

UK 46 30 19 5 76

Please tell me whether the following points need to be

improved in (OUR COUNTRY)?

The laws applying to your everyday life, work or

business are clear, stable and predictable. You

understand the consequences of your actions (%)
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EU28 48 35 13 4 83

BE 34 43 21 2 77

BG 59 29 5 7 88

CZ 47 33 13 7 80

DK 18 38 40 4 56

DE 42 37 17 4 79

EE 33 43 16 8 76

IE 44 37 15 4 81

EL 55 32 10 3 87

ES 75 16 3 6 91

FR 51 34 10 5 85

HR 55 33 10 2 88

IT 55 35 7 3 90

CY 76 19 2 3 95

LV 53 33 6 8 86

LT 51 36 8 5 87

LU 30 44 17 9 74

HU 52 34 12 2 86

MT 58 31 5 6 89

NL 26 37 35 2 63

AT 37 38 22 3 75

PL 25 49 19 7 74

PT 67 26 3 4 93

RO 56 32 7 5 88

SI 55 31 10 4 86

SK 50 39 6 5 89

FI 24 51 21 4 75

SE 29 36 31 4 65

UK 45 36 13 6 81

Please tell me whether the following points need to be

improved in (OUR COUNTRY)?

It is easy to follow how and why parliament adopts

laws. Debates are public and the opposition can

contribute (%)
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EU28 53 33 10 4 86

BE 42 43 14 1 85

BG 70 24 3 3 94

CZ 59 29 7 5 88

DK 23 45 28 4 68

DE 47 35 14 4 82

EE 39 42 12 7 81

IE 48 36 13 3 84

EL 76 21 1 2 97

ES 79 14 2 5 93

FR 55 34 7 4 89

HR 65 27 7 1 92

IT 60 32 6 2 92

CY 84 14 1 1 98

LV 60 29 5 6 89

LT 57 33 5 5 90

LU 28 48 15 9 76

HU 54 35 10 1 89

MT 67 25 4 4 92

NL 31 43 24 2 74

AT 39 40 18 3 79

PL 31 48 16 5 79

PT 73 23 2 2 96

RO 58 29 9 4 87

SI 63 30 4 3 93

SK 57 36 4 3 93

FI 29 51 17 3 80

SE 33 40 24 3 73

UK 54 31 10 5 85

Please tell me whether the following points need to be

improved in (OUR COUNTRY)?

Those who make and apply laws do so exclusively in

the public interest (%)
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EU28 49 33 13 5 82

BE 37 45 16 2 82

BG 64 26 2 8 90

CZ 49 34 9 8 83

DK 19 34 34 13 53

DE 43 32 21 4 75

EE 33 39 14 14 72

IE 46 37 12 5 83

EL 66 25 5 4 91

ES 77 14 3 6 91

FR 49 36 8 7 85

HR 61 29 8 2 90

IT 56 32 7 5 88

CY 81 16 1 2 97

LV 56 29 5 10 85

LT 54 34 6 6 88

LU 30 42 14 14 72

HU 50 36 12 2 86

MT 58 32 4 6 90

NL 27 36 33 4 63

AT 35 35 26 4 70

PL 26 48 19 7 74

PT 69 25 2 4 94

RO 54 32 9 5 86

SI 59 30 8 3 89

SK 53 37 4 6 90

FI 25 49 19 7 74

SE 35 38 21 6 73

UK 47 32 14 7 79

Please tell me whether the following points need to be

improved in (OUR COUNTRY)?

There are independent controls to ensure that laws can

be challenged and tested (%)
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EU28 52 41 4 1 2 93 5

BE 48 47 4 0 1 95 4

BG 57 38 3 0 2 95 3

CZ 33 55 9 2 1 88 11

DK 60 36 2 1 1 96 3

DE 57 41 1 0 1 98 1

EE 49 47 3 0 1 96 3

IE 61 35 2 1 1 96 3

EL 67 32 1 0 0 99 1

ES 62 30 3 0 5 92 3

FR 57 36 3 1 3 93 4

HR 42 48 8 1 1 90 9

IT 39 51 6 2 2 90 8

CY 79 20 1 0 0 99 1

LV 57 37 4 1 1 94 5

LT 48 45 5 1 1 93 6

LU 42 51 3 1 3 93 4

HU 55 37 7 1 0 92 8

MT 66 30 1 0 3 96 1

NL 57 40 3 0 0 97 3

AT 40 48 8 2 2 88 10

PL 31 60 5 1 3 91 6

PT 57 41 1 0 1 98 1

RO 35 45 14 3 3 80 17

SI 54 39 5 1 1 93 6

SK 34 57 6 1 2 91 7

FI 53 44 2 0 1 97 2

SE 62 36 2 0 0 98 2

UK 65 30 3 1 1 95 4

How important for you personally are the following points?

Public authorities provide clear reasons for their decisions, for example

on taxes, pension, public contracts, education or healthcare (%)
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EU28 48 43 5 1 3 91 6

BE 41 50 8 0 1 91 8

BG 55 35 4 0 6 90 4

CZ 32 54 10 2 2 86 12

DK 59 33 4 1 3 92 5

DE 55 42 2 0 1 97 2

EE 39 49 7 1 4 88 8

IE 56 39 3 0 2 95 3

EL 55 42 2 0 1 97 2

ES 58 32 2 1 7 90 3

FR 46 41 7 1 5 87 8

HR 39 47 10 2 2 86 12

IT 34 54 7 2 3 88 9

CY 69 30 1 0 0 99 1

LV 43 45 7 1 4 88 8

LT 42 46 7 1 4 88 8

LU 40 49 5 1 5 89 6

HU 51 38 8 2 1 89 10

MT 55 37 3 0 5 92 3

NL 60 36 3 0 1 96 3

AT 41 47 8 2 2 88 10

PL 31 59 5 1 4 90 6

PT 54 42 2 0 2 96 2

RO 33 47 13 3 4 80 16

SI 54 39 5 1 1 93 6

SK 35 56 5 1 3 91 6

FI 53 43 3 0 1 96 3

SE 52 40 6 0 2 92 6

UK 60 32 4 1 3 92 5

How important for you personally are the following points?

The decisions by public authorities for example on taxes, pension,

public contracts, education or healthcare can be reviewed by an

independent court (%)
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EU28 59 35 3 1 2 94 4

BE 56 39 4 1 0 95 5

BG 64 32 2 0 2 96 2

CZ 43 45 8 2 2 88 10

DK 70 25 3 1 1 95 4

DE 64 35 1 0 0 99 1

EE 54 42 2 1 1 96 3

IE 63 34 1 1 1 97 2

EL 72 26 2 0 0 98 2

ES 69 26 1 0 4 95 1

FR 68 26 3 1 2 94 4

HR 47 43 8 1 1 90 9

IT 47 45 5 1 2 92 6

CY 78 20 1 1 0 98 2

LV 55 39 3 1 2 94 4

LT 53 40 5 1 1 93 6

LU 56 37 4 0 3 93 4

HU 54 39 5 1 1 93 6

MT 72 24 1 0 3 96 1

NL 80 19 1 0 0 99 1

AT 48 42 7 1 2 90 8

PL 32 59 5 1 3 91 6

PT 59 39 1 0 1 98 1

RO 38 44 12 3 3 82 15

SI 61 34 3 1 1 95 4

SK 40 52 4 1 3 92 5

FI 72 26 2 0 0 98 2

SE 81 18 1 0 0 99 1

UK 70 26 3 0 1 96 3

How important for you personally are the following points?

Public authorities take decisions for example on taxes, pensions, public

contracts, education or healthcare, without favouritism or

discrimination (%)
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EU28 62 31 4 1 2 93 5

BE 57 37 5 0 1 94 5

BG 67 28 3 1 1 95 4

CZ 45 43 8 2 2 88 10

DK 77 17 4 1 1 94 5

DE 70 28 2 0 0 98 2

EE 59 36 3 1 1 95 4

IE 64 31 2 1 2 95 3

EL 72 25 2 0 1 97 2

ES 73 20 2 0 5 93 2

FR 67 25 4 1 3 92 5

HR 47 42 9 1 1 89 10

IT 48 45 5 1 1 93 6

CY 81 15 2 1 1 96 3

LV 60 33 5 1 1 93 6

LT 61 34 4 0 1 95 4

LU 62 29 4 1 4 91 5

HU 56 36 7 1 0 92 8

MT 71 26 0 0 3 97 0

NL 84 15 1 0 0 99 1

AT 50 40 6 2 2 90 8

PL 37 54 5 1 3 91 6

PT 61 37 1 0 1 98 1

RO 37 43 13 3 4 80 16

SI 63 31 4 1 1 94 5

SK 41 51 5 1 2 92 6

FI 75 24 1 0 0 99 1

SE 86 13 0 0 1 99 0

UK 74 21 2 1 2 95 3

How important for you personally are the following points?

Public officials and politicians do not use their positions to obtain

benefits for themselves or their family members but take decisions in

the public interest (%)
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EU28 65 29 3 1 2 94 4

BE 62 35 3 0 0 97 3

BG 70 26 1 1 2 96 2

CZ 50 40 7 2 1 90 9

DK 79 17 2 1 1 96 3

DE 77 22 1 0 0 99 1

EE 61 33 4 1 1 94 5

IE 68 29 1 1 1 97 2

EL 76 23 1 0 0 99 1

ES 76 19 1 1 3 95 2

FR 73 22 2 1 2 95 3

HR 52 39 8 1 0 91 9

IT 47 45 5 1 2 92 6

CY 89 10 1 0 0 99 1

LV 64 30 4 1 1 94 5

LT 61 32 5 1 1 93 6

LU 63 30 4 1 2 93 5

HU 55 37 7 1 0 92 8

MT 71 25 1 0 3 96 1

NL 78 20 1 0 1 98 1

AT 53 38 6 2 1 91 8

PL 37 53 5 1 4 90 6

PT 64 35 1 0 0 99 1

RO 40 40 13 4 3 80 17

SI 66 28 4 1 1 94 5

SK 43 50 4 1 2 93 5

FI 71 25 3 0 1 96 3

SE 85 14 0 0 1 99 0

UK 76 20 2 1 1 96 3

How important for you personally are the following points?

Corruption involving public officials and politicians is properly

investigated and those responsible are brought to justice (%)
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EU28 57 36 4 1 2 93 5

BE 56 40 3 0 1 96 3

BG 62 33 2 1 2 95 3

CZ 42 46 9 2 1 88 11

DK 67 27 4 0 2 94 4

DE 58 37 3 0 2 95 3

EE 56 37 4 1 2 93 5

IE 67 29 1 1 2 96 2

EL 68 30 1 0 1 98 1

ES 68 26 1 0 5 94 1

FR 65 28 3 0 4 93 3

HR 45 44 9 1 1 89 10

IT 44 48 5 1 2 92 6

CY 80 18 1 0 1 98 1

LV 51 41 5 1 2 92 6

LT 52 41 4 1 2 93 5

LU 57 36 3 0 4 93 3

HU 56 37 6 1 0 93 7

MT 67 29 0 1 3 96 1

NL 66 30 3 0 1 96 3

AT 50 40 7 1 2 90 8

PL 36 56 4 1 3 92 5

PT 59 38 1 0 2 97 1

RO 36 45 11 4 4 81 15

SI 60 35 3 1 1 95 4

SK 39 53 4 1 3 92 5

FI 55 42 2 0 1 97 2

SE 79 19 1 0 1 98 1

UK 71 25 2 1 1 96 3

How important for you personally are the following points?

Public officials and politicians making and applying laws should follow

clear codes of ethics to avoid conflicts of interest (INTERVIEWER:

situations in which such an official or politicians would derive personal

benefits from actions or decisions made in their official capacity) (%)
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EU28 56 32 9 3 88

BE 46 42 11 1 88

BG 71 23 2 4 94

CZ 58 33 7 2 91

DK 31 40 26 3 71

DE 46 37 15 2 83

EE 45 41 9 5 86

IE 59 31 7 3 90

EL 74 22 3 1 96

ES 81 13 2 4 94

FR 58 32 6 4 90

HR 63 29 6 2 92

IT 62 28 6 4 90

CY 88 11 1 0 99

LV 71 24 2 3 95

LT 62 32 4 2 94

LU 38 44 12 6 82

HU 56 36 7 1 92

MT 74 20 2 4 94

NL 38 43 18 1 81

AT 43 34 20 3 77

PL 32 51 12 5 83

PT 77 20 1 2 97

RO 55 33 8 4 88

SI 70 22 6 2 92

SK 55 38 4 3 93

FI 35 51 13 1 86

SE 40 42 16 2 82

UK 61 29 7 3 90

Please tell me whether the following points need to be improved in (OUR

COUNTRY)?

Public authorities provide clear reasons for their decisions, for example

on taxes pension, public contracts, education or healthcare (%)
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EU28 52 31 12 5 83

BE 46 38 14 2 84

BG 68 23 2 7 91

CZ 56 32 8 4 88

DK 26 30 37 7 56

DE 42 34 21 3 76

EE 41 34 13 12 75

IE 59 30 8 3 89

EL 70 24 3 3 94

ES 75 16 3 6 91

FR 54 33 7 6 87

HR 62 31 5 2 93

IT 57 29 7 7 86

CY 88 11 0 1 99

LV 65 26 2 7 91

LT 60 31 4 5 91

LU 35 40 14 11 75

HU 61 30 8 1 91

MT 67 23 3 7 90

NL 28 30 37 5 58

AT 39 33 24 4 72

PL 31 48 14 7 79

PT 76 18 2 4 94

RO 52 35 7 6 87

SI 70 21 6 3 91

SK 56 36 4 4 92

FI 33 42 19 6 75

SE 34 39 21 6 73

UK 55 29 11 5 84

Please tell me whether the following points need to be improved in (OUR

COUNTRY)?

The decisions by public authorities for example on taxes, pension,

public contracts, education or healthcare can be reviewed by an

independent court (%)
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EU28 58 30 9 3 88

BE 51 38 10 1 89

BG 74 20 2 4 94

CZ 62 32 4 2 94

DK 31 40 26 3 71

DE 48 36 14 2 84

EE 46 39 10 5 85

IE 61 29 8 2 90

EL 78 19 2 1 97

ES 82 13 1 4 95

FR 63 28 5 4 91

HR 65 30 4 1 95

IT 66 25 6 3 91

CY 89 9 1 1 98

LV 72 23 2 3 95

LT 63 31 4 2 94

LU 41 41 12 6 82

HU 61 32 6 1 93

MT 77 16 2 5 93

NL 31 40 27 2 71

AT 40 37 20 3 77

PL 33 48 14 5 81

PT 79 18 1 2 97

RO 56 33 7 4 89

SI 75 19 3 3 94

SK 57 37 3 3 94

FI 40 44 14 2 84

SE 40 42 15 3 82

UK 63 27 7 3 90

Please tell me whether the following points need to be improved in (OUR

COUNTRY)?

Public authorities take decisions, for example on taxes, pension, public

contracts, education or healthcare, without favouritism or

discrimination (%)
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EU28 61 29 7 3 90

BE 52 39 8 1 91

BG 81 15 1 3 96

CZ 65 29 3 3 94

DK 35 41 21 3 76

DE 50 36 11 3 86

EE 47 40 6 7 87

IE 64 27 6 3 91

EL 81 16 2 1 97

ES 85 10 1 4 95

FR 64 28 5 3 92

HR 72 24 3 1 96

IT 69 24 5 2 93

CY 89 9 1 1 98

LV 77 19 2 2 96

LT 67 29 2 2 96

LU 42 42 10 6 84

HU 62 33 4 1 95

MT 76 17 2 5 93

NL 29 42 27 2 71

AT 47 37 14 2 84

PL 36 48 11 5 84

PT 79 19 1 1 98

RO 55 32 8 5 87

SI 76 19 3 2 95

SK 61 33 3 3 94

FI 45 44 10 1 89

SE 53 37 9 1 90

UK 65 26 6 3 91

Please tell me whether the following points need to be improved in (OUR

COUNTRY)?

Public officials and politicians do not use their positions to obtain

benefits for themselves or their family members, but take decisions in

the public interest (%)
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EU28 62 27 8 3 89

BE 58 32 9 1 90

BG 82 15 1 2 97

CZ 73 22 3 2 95

DK 37 30 29 4 67

DE 56 31 10 3 87

EE 53 33 8 6 86

IE 69 22 6 3 91

EL 84 15 1 0 99

ES 86 10 1 3 96

FR 64 27 5 4 91

HR 71 24 3 2 95

IT 66 27 4 3 93

CY 91 8 1 0 99

LV 80 15 2 3 95

LT 69 27 3 1 96

LU 47 32 12 9 79

HU 64 30 5 1 94

MT 75 18 2 5 93

NL 37 33 27 3 70

AT 47 35 16 2 82

PL 34 47 13 6 81

PT 80 18 1 1 98

RO 56 33 7 4 89

SI 78 16 4 2 94

SK 60 33 4 3 93

FI 43 38 16 3 81

SE 51 33 15 1 84

UK 68 22 7 3 90

Please tell me whether the following points need to be improved in (OUR

COUNTRY)?

Corruption involving public officials and politicians is properly

investigated and those responsible are brought to justice (%)
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EU28 60 30 7 3 90

BE 56 34 9 1 90

BG 77 19 1 3 96

CZ 66 28 3 3 94

DK 33 39 24 4 72

DE 47 39 11 3 86

EE 50 34 8 8 84

IE 66 24 7 3 90

EL 78 18 1 3 96

ES 83 11 1 5 94

FR 65 27 4 4 92

HR 70 25 3 2 95

IT 68 25 4 3 93

CY 92 6 1 1 98

LV 74 22 2 2 96

LT 65 30 3 2 95

LU 45 37 10 8 82

HU 67 28 4 1 95

MT 75 17 3 5 92

NL 37 41 18 4 78

AT 48 37 12 3 85

PL 35 50 11 4 85

PT 79 18 1 2 97

RO 57 32 5 6 89

SI 74 21 3 2 95

SK 60 34 2 4 94

FI 40 46 12 2 86

SE 47 41 10 2 88

UK 64 26 7 3 90

Please tell me whether the following points need to be improved in (OUR

COUNTRY)?

Public officials and politicians making and applying laws should follow

clear codes of ethics to avoid conflicts of interest (INTERVIEWER:

situations in which a such an official or politicians would derive

personal benefits from actions or decisions made in their official

capacity) (%)
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EU28 57 37 3 1 2 94 4

BE 48 48 3 0 1 96 3

BG 67 26 2 1 4 93 3

CZ 41 46 7 3 3 87 10

DK 68 26 5 0 1 94 5

DE 64 33 2 0 1 97 2

EE 52 40 3 1 4 92 4

IE 58 37 3 0 2 95 3

EL 63 35 1 0 1 98 1

ES 59 32 2 1 6 91 3

FR 63 31 2 1 3 94 3

HR 48 39 9 2 2 87 11

IT 46 46 5 1 2 92 6

CY 76 21 2 0 1 97 2

LV 43 46 5 2 4 89 7

LT 51 42 4 2 1 93 6

LU 53 36 3 1 7 89 4

HU 59 35 4 1 1 94 5

MT 59 36 3 0 2 95 3

NL 68 29 2 0 1 97 2

AT 45 42 8 3 2 87 11

PL 40 50 7 1 2 90 8

PT 59 36 2 0 3 95 2

RO 39 43 12 2 4 82 14

SI 53 38 6 1 2 91 7

SK 46 48 3 1 2 94 4

FI 67 30 2 0 1 97 2

SE 71 26 1 1 1 97 2

UK 63 32 2 1 2 95 3

How important for you personally are the following points?

If your rights are not respected, you can have them upheld by an

independent court (%)
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EU28 50 39 7 1 3 89 8

BE 42 50 6 1 1 92 7

BG 60 30 4 2 4 90 6

CZ 44 40 10 3 3 84 13

DK 41 41 14 1 3 82 15

DE 56 35 7 1 1 91 8

EE 44 43 7 1 5 87 8

IE 55 34 7 2 2 89 9

EL 66 30 3 0 1 96 3

ES 58 32 4 1 5 90 5

FR 55 34 5 1 5 89 6

HR 52 33 10 3 2 85 13

IT 44 47 5 2 2 91 7

CY 69 27 2 1 1 96 3

LV 42 42 8 3 5 84 11

LT 49 40 6 2 3 89 8

LU 40 38 5 8 9 78 13

HU 56 35 7 2 0 91 9

MT 58 38 2 0 2 96 2

NL 44 45 8 1 2 89 9

AT 47 40 8 2 3 87 10

PL 39 51 6 1 3 90 7

PT 61 33 2 0 4 94 2

RO 36 42 12 3 7 78 15

SI 61 30 6 1 2 91 7

SK 45 46 5 1 3 91 6

FI 54 41 4 0 1 95 4

SE 33 44 16 3 4 77 19

UK 46 38 11 1 4 84 12

How important for you personally are the following points?

Court proceedings are not excessively long or costly (%)
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EU28 65 29 3 1 2 94 4

BE 58 37 3 1 1 95 4

BG 68 26 2 1 3 94 3

CZ 53 34 8 3 2 87 11

DK 79 16 4 0 1 95 4

DE 77 22 1 0 0 99 1

EE 61 30 4 1 4 91 5

IE 65 28 4 1 2 93 5

EL 79 20 1 0 0 99 1

ES 72 22 1 1 4 94 2

FR 72 22 2 1 3 94 3

HR 55 34 9 1 1 89 10

IT 51 43 3 1 2 94 4

CY 83 15 1 0 1 98 1

LV 50 38 6 2 4 88 8

LT 58 33 4 2 3 91 6

LU 62 27 3 1 7 89 4

HU 61 32 5 2 0 93 7

MT 56 40 2 0 2 96 2

NL 84 15 1 0 0 99 1

AT 56 34 6 2 2 90 8

PL 41 49 6 1 3 90 7

PT 63 32 2 0 3 95 2

RO 44 39 10 2 5 83 12

SI 63 29 5 1 2 92 6

SK 49 44 3 1 3 93 4

FI 76 21 2 0 1 97 2

SE 89 10 0 0 1 99 0

UK 72 22 3 1 2 94 4

How important for you personally are the following points?

Judges are independent and are not under the influence of politicians

or economic interests (%)
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EU28 64 30 3 1 2 94 4

BE 58 39 2 0 1 97 2

BG 70 25 2 1 2 95 3

CZ 54 36 6 2 2 90 8

DK 71 23 4 1 1 94 5

DE 74 25 0 0 1 99 0

EE 58 35 3 1 3 93 4

IE 65 30 3 0 2 95 3

EL 77 22 1 0 0 99 1

ES 69 25 1 0 5 94 1

FR 73 21 2 1 3 94 3

HR 55 34 8 2 1 89 10

IT 52 42 4 1 1 94 5

CY 80 19 0 0 1 99 0

LV 50 39 6 1 4 89 7

LT 61 34 3 1 1 95 4

LU 60 30 3 1 6 90 4

HU 61 31 5 2 1 92 7

MT 59 38 1 0 2 97 1

NL 82 18 0 0 0 100 0

AT 53 37 6 2 2 90 8

PL 41 50 4 2 3 91 6

PT 63 33 2 0 2 96 2

RO 42 41 10 3 4 83 13

SI 61 31 5 1 2 92 6

SK 49 45 3 1 2 94 4

FI 76 22 1 0 1 98 1

SE 86 13 0 0 1 99 0

UK 72 23 2 1 2 95 3

How important for you personally are the following points?

The police and prosecution service investigate crimes properly

including those committed by politicians or influential persons and

they are not under the influence of politicians or economic interests

(%)
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EU28 60 34 3 1 2 94 4

BE 51 45 3 0 1 96 3

BG 68 26 2 1 3 94 3

CZ 44 44 8 2 2 88 10

DK 70 24 4 1 1 94 5

DE 64 34 1 0 1 98 1

EE 46 43 5 1 5 89 6

IE 58 36 3 1 2 94 4

EL 75 24 1 0 0 99 1

ES 67 25 2 1 5 92 3

FR 70 24 2 1 3 94 3

HR 49 39 9 2 1 88 11

IT 47 45 5 1 2 92 6

CY 82 15 1 1 1 97 2

LV 39 47 8 2 4 86 10

LT 56 37 3 2 2 93 5

LU 60 30 3 1 6 90 4

HU 59 33 6 1 1 92 7

MT 58 39 1 0 2 97 1

NL 68 29 2 0 1 97 2

AT 50 39 7 2 2 89 9

PL 39 52 6 1 2 91 7

PT 63 32 2 1 2 95 3

RO 42 42 10 2 4 84 12

SI 60 31 6 1 2 91 7

SK 44 49 4 1 2 93 5

FI 64 34 1 0 1 98 1

SE 76 23 0 0 1 99 0

UK 67 27 3 1 2 94 4

How important for you personally are the following points?

Public authorities and politicians respect and apply court rulings (%)
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EU28 44 42 8 2 4 86 10

BE 40 51 8 0 1 91 8

BG 56 31 3 2 8 87 5

CZ 28 46 17 5 4 74 22

DK 37 43 13 1 6 80 14

DE 45 45 7 1 2 90 8

EE 32 47 11 2 8 79 13

IE 51 36 8 2 3 87 10

EL 65 32 1 0 2 97 1

ES 55 32 4 1 8 87 5

FR 51 35 7 2 5 86 9

HR 42 40 12 3 3 82 15

IT 38 49 7 2 4 87 9

CY 73 24 1 0 2 97 1

LV 27 50 12 3 8 77 15

LT 39 45 9 2 5 84 11

LU 43 35 6 2 14 78 8

HU 52 37 8 2 1 89 10

MT 41 41 7 2 9 82 9

NL 40 44 12 2 2 84 14

AT 40 42 12 3 3 82 15

PL 30 56 7 2 5 86 9

PT 54 39 3 0 4 93 3

RO 34 45 13 2 6 79 15

SI 49 37 11 1 2 86 12

SK 39 50 6 1 4 89 7

FI 41 47 6 0 6 88 6

SE 38 43 11 3 5 81 14

UK 49 37 8 2 4 86 10

How important for you personally are the following points?

There are codes of conduct putting limits on politicians criticising

courts and judges (%)
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EU28 50 30 15 5 80

BE 41 40 17 2 81

BG 70 21 2 7 91

CZ 52 29 13 6 81

DK 15 24 51 10 39

DE 35 32 28 5 67

EE 36 32 19 13 68

IE 52 32 12 4 84

EL 65 27 5 3 92

ES 77 14 3 6 91

FR 57 28 9 6 85

HR 62 28 8 2 90

IT 59 32 5 4 91

CY 87 12 0 1 99

LV 61 28 3 8 89

LT 59 31 6 4 90

LU 37 32 17 14 69

HU 54 35 9 2 89

MT 73 19 4 4 92

NL 26 28 42 4 54

AT 34 35 27 4 69

PL 32 44 18 6 76

PT 73 21 2 4 94

RO 55 33 6 6 88

SI 61 27 9 3 88

SK 57 35 4 4 92

FI 27 38 29 6 65

SE 29 35 28 8 64

UK 50 27 16 7 77

Please tell me whether the following points need to be improved in (OUR

COUNTRY)?

If your rights are not respected, you can have them upheld by an

independent court (%)
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EU28 60 28 7 5 88

BE 55 36 7 2 91

BG 72 21 2 5 93

CZ 69 22 4 5 91

DK 30 36 28 6 66

DE 61 29 7 3 90

EE 52 32 6 10 84

IE 61 27 8 4 88

EL 75 22 1 2 97

ES 79 14 2 5 93

FR 65 25 4 6 90

HR 70 23 5 2 93

IT 69 25 4 2 94

CY 85 12 2 1 97

LV 68 23 2 7 91

LT 61 32 4 3 93

LU 40 35 11 14 75

HU 60 33 4 3 93

MT 82 14 2 2 96

NL 51 33 11 5 84

AT 49 32 15 4 81

PL 40 42 13 5 82

PT 76 19 1 4 95

RO 55 30 7 8 85

SI 77 19 2 2 96

SK 61 32 3 4 93

FI 56 35 6 3 91

SE 28 37 24 11 65

UK 50 31 11 8 81

Please tell me whether the following points need to be improved in (OUR

COUNTRY)?

Court proceedings are not excessively long or costly (%)
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EU28 51 31 14 4 82

BE 40 43 15 2 83

BG 75 19 2 4 94

CZ 57 31 8 4 88

DK 14 24 56 6 38

DE 39 34 23 4 73

EE 35 34 18 13 69

IE 54 29 13 4 83

EL 73 23 2 2 96

ES 79 13 3 5 92

FR 57 30 8 5 87

HR 66 27 6 1 93

IT 60 34 4 2 94

CY 88 11 1 0 99

LV 64 26 3 7 90

LT 59 34 4 3 93

LU 34 38 15 13 72

HU 54 35 8 3 89

MT 70 22 3 5 92

NL 19 30 48 3 49

AT 36 36 25 3 72

PL 35 45 15 5 80

PT 71 24 2 3 95

RO 56 32 6 6 88

SI 69 24 4 3 93

SK 60 32 4 4 92

FI 26 38 31 5 64

SE 28 29 36 7 57

UK 49 26 18 7 75

Please tell me whether the following points need to be improved in (OUR

COUNTRY)?

Judges are independent and are not under the influence of

politicians or economic interests (%)
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EU28 55 31 10 4 86

BE 43 45 10 2 88

BG 74 20 2 4 94

CZ 65 27 5 3 92

DK 16 36 44 4 52

DE 47 36 14 3 83

EE 40 37 13 10 77

IE 60 26 10 4 86

EL 75 22 2 1 97

ES 81 12 2 5 93

FR 61 29 6 4 90

HR 66 27 5 2 93

IT 63 28 7 2 91

CY 87 11 1 1 98

LV 66 24 3 7 90

LT 60 33 4 3 93

LU 40 37 11 12 77

HU 58 34 6 2 92

MT 74 19 3 4 93

NL 26 41 30 3 67

AT 41 37 19 3 78

PL 34 48 13 5 82

PT 75 22 1 2 97

RO 57 31 6 6 88

SI 67 25 6 2 92

SK 61 32 4 3 93

FI 31 45 21 3 76

SE 38 39 20 3 77

UK 56 28 11 5 84

Please tell me whether the following points need to be improved in (OUR

COUNTRY)?

The police and prosecution service investigate crimes properly

including those committed by politicians or influential persons

and they are not under the influence of politicians or economic

interests (%)
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EU28 51 32 13 4 83

BE 37 46 15 2 83

BG 72 22 2 4 94

CZ 55 33 8 4 88

DK 18 31 45 6 49

DE 37 37 22 4 74

EE 33 37 14 16 70

IE 53 32 11 4 85

EL 72 24 3 1 96

ES 78 14 3 5 92

FR 60 29 7 4 89

HR 64 29 5 2 93

IT 60 33 5 2 93

CY 85 13 1 1 98

LV 63 26 3 8 89

LT 58 34 5 3 92

LU 33 40 16 11 73

HU 52 37 9 2 89

MT 72 21 2 5 93

NL 22 39 37 2 61

AT 38 35 23 4 73

PL 34 44 16 6 78

PT 71 24 2 3 95

RO 56 33 5 6 89

SI 66 29 4 1 95

SK 57 35 4 4 92

FI 24 42 30 4 66

SE 28 35 31 6 63

UK 50 29 14 7 79

Please tell me whether the following points need to be improved in (OUR

COUNTRY)?

Public authorities and politicians respect and apply court rulings

(%)
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EU28 47 34 12 7 81

BE 36 47 14 3 83

BG 65 24 2 9 89

CZ 49 32 11 8 81

DK 13 32 39 16 45

DE 33 41 20 6 74

EE 30 38 11 21 68

IE 50 31 13 6 81

EL 65 27 3 5 92

ES 75 15 3 7 90

FR 53 32 8 7 85

HR 59 30 8 3 89

IT 55 33 7 5 88

CY 85 12 1 2 97

LV 56 30 4 10 86

LT 54 36 5 5 90

LU 34 36 14 16 70

HU 50 38 10 2 88

MT 67 19 4 10 86

NL 18 38 34 10 56

AT 35 40 20 5 75

PL 29 47 15 9 76

PT 68 24 3 5 92

RO 53 32 7 8 85

SI 59 29 9 3 88

SK 54 37 3 6 91

FI 18 48 23 11 66

SE 19 35 34 12 54

UK 45 33 15 7 78

Please tell me whether the following points need to be improved in (OUR

COUNTRY)?

There are codes of conduct putting limits on politicians criticising

courts and judges (%)
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EU28 50 40 7 1 2 90 8

BE 43 47 8 1 1 90 9

BG 53 35 7 2 3 88 9

CZ 30 41 18 8 3 71 26

DK 60 31 6 1 2 91 7

DE 63 32 3 1 1 95 4

EE 38 45 10 3 4 83 13

IE 51 39 7 1 2 90 8

EL 53 41 4 1 1 94 5

ES 55 34 5 1 5 89 6

FR 55 34 7 2 2 89 9

HR 35 48 13 3 1 83 16

IT 36 53 6 1 4 89 7

CY 70 25 4 1 0 95 5

LV 40 44 10 3 3 84 13

LT 43 44 9 2 2 87 11

LU 51 36 5 1 7 87 6

HU 50 38 9 2 1 88 11

MT 60 35 3 0 2 95 3

NL 70 25 4 1 0 95 5

AT 43 43 10 2 2 86 12

PL 28 57 9 2 4 85 11

PT 43 51 3 1 2 94 4

RO 30 45 16 5 4 75 21

SI 46 40 9 3 2 86 12

SK 33 51 11 2 3 84 13

FI 52 41 6 0 1 93 6

SE 82 17 1 0 0 99 1

UK 53 36 8 1 2 89 9

How important for you personally are the following points?

Media and journalists can criticise the government or major economic

interests without risk of intimidation (%)
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EU28 47 42 7 1 3 89 8

BE 37 52 9 1 1 89 10

BG 49 39 6 2 4 88 8

CZ 27 47 18 6 2 74 24

DK 53 35 11 0 1 88 11

DE 56 37 5 1 1 93 6

EE 41 48 7 2 2 89 9

IE 51 41 6 1 1 92 7

EL 51 44 4 0 1 95 4

ES 54 36 4 1 5 90 5

FR 55 34 6 2 3 89 8

HR 31 49 16 4 0 80 20

IT 37 52 7 1 3 89 8

CY 69 29 1 0 1 98 1

LV 34 49 10 4 3 83 14

LT 40 48 8 2 2 88 10

LU 49 38 5 0 8 87 5

HU 48 41 7 2 2 89 9

MT 55 40 2 1 2 95 3

NL 52 40 6 1 1 92 7

AT 43 37 14 4 2 80 18

PL 29 58 8 1 4 87 9

PT 42 52 3 0 3 94 3

RO 29 49 14 4 4 78 18

SI 42 43 10 3 2 85 13

SK 32 52 11 2 3 84 13

FI 52 43 4 0 1 95 4

SE 71 27 1 0 1 98 1

UK 53 38 6 1 2 91 7

How important for you personally are the following points?

There is a wide range of media allowing for sufficient information and

the expression of different opinions (%)
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EU28 44 43 8 2 3 87 10

BE 38 51 9 1 1 89 10

BG 51 38 5 1 5 89 6

CZ 24 43 20 10 3 67 30

DK 52 35 9 1 3 87 10

DE 53 39 5 1 2 92 6

EE 32 50 12 2 4 82 14

IE 48 42 7 1 2 90 8

EL 43 43 11 1 2 86 12

ES 52 34 5 2 7 86 7

FR 49 39 7 2 3 88 9

HR 36 46 13 4 1 82 17

IT 34 53 7 1 5 87 8

CY 58 30 7 2 3 88 9

LV 36 45 12 2 5 81 14

LT 39 46 10 2 3 85 12

LU 44 40 5 1 10 84 6

HU 46 38 11 3 2 84 14

MT 56 38 3 0 3 94 3

NL 49 40 7 2 2 89 9

AT 38 46 10 3 3 84 13

PL 27 58 8 2 5 85 10

PT 43 50 4 0 3 93 4

RO 28 48 16 4 4 76 20

SI 40 42 13 3 2 82 16

SK 32 51 12 2 3 83 14

FI 40 44 12 1 3 84 13

SE 62 33 4 0 1 95 4

UK 46 39 10 2 3 85 12

How important for you personally are the following points?

Civil society organisations and activists can operate freely and criticise

the government or major economic interests without adverse

consequences (%)
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EU28 43 34 19 4 77

BE 32 44 23 1 76

BG 54 32 8 6 86

CZ 40 34 20 6 74

DK 14 30 53 3 44

DE 34 36 28 2 70

EE 23 41 28 8 64

IE 44 34 19 3 78

EL 55 33 10 2 88

ES 69 20 5 6 89

FR 48 32 16 4 80

HR 52 36 11 1 88

IT 54 32 9 5 86

CY 74 21 4 1 95

LV 49 36 8 7 85

LT 45 40 12 3 85

LU 35 35 20 10 70

HU 48 34 16 2 82

MT 69 24 3 4 93

NL 18 28 53 1 46

AT 34 36 27 3 70

PL 28 40 26 6 68

PT 50 41 5 4 91

RO 46 39 10 5 85

SI 49 34 14 3 83

SK 49 38 9 4 87

FI 18 39 41 2 57

SE 26 35 37 2 61

UK 38 35 21 6 73

Please tell me whether the following points need to be

improved in (OUR COUNTRY)?

Media and journalists can criticise the government or

major economic interests without risk of intimidation

(%)
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EU28 41 32 23 4 73

BE 31 41 27 1 72

BG 50 30 13 7 80

CZ 39 34 22 5 73

DK 13 31 54 2 44

DE 29 34 35 2 63

EE 25 40 28 7 65

IE 44 34 19 3 78

EL 53 30 15 2 83

ES 66 22 6 6 88

FR 45 31 20 4 76

HR 46 38 15 1 84

IT 52 31 13 4 83

CY 70 24 5 1 94

LV 45 37 12 6 82

LT 46 38 13 3 84

LU 35 39 17 9 74

HU 46 35 17 2 81

MT 65 25 7 3 90

NL 20 19 60 1 39

AT 32 33 32 3 65

PL 28 39 28 5 67

PT 45 45 6 4 90

RO 48 35 12 5 83

SI 45 29 23 3 74

SK 47 40 9 4 87

FI 18 39 41 2 57

SE 26 36 36 2 62

UK 42 31 21 6 73

Please tell me whether the following points need to be

improved in (OUR COUNTRY)?

There is a wide range of media allowing for sufficient

information and the expression of different opinions

on important matters (%)
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EU28 41 36 18 5 77

BE 30 47 22 1 77

BG 55 31 6 8 86

CZ 39 32 22 7 71

DK 14 32 51 3 46

DE 32 40 25 3 72

EE 23 41 27 9 64

IE 44 32 20 4 76

EL 48 34 13 5 82

ES 68 21 5 6 89

FR 44 36 15 5 80

HR 49 36 13 2 85

IT 51 34 10 5 85

CY 68 24 4 4 92

LV 47 37 8 8 84

LT 46 38 12 4 84

LU 34 38 19 9 72

HU 47 37 14 2 84

MT 66 26 4 4 92

NL 19 30 49 2 49

AT 32 38 27 3 70

PL 25 44 25 6 69

PT 51 40 5 4 91

RO 46 39 9 6 85

SI 46 36 14 4 82

SK 47 41 8 4 88

FI 15 36 44 5 51

SE 19 38 39 4 57

UK 39 35 19 7 74

Please tell me whether the following points need to be

improved in (OUR COUNTRY)?

Civil society organisations and activists can operate

freely and criticise the government or major economic

interests without adverse consequences (%)
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EU28 53 36 4 2 5 89 6

BE 52 43 3 1 1 95 4

BG 56 32 3 2 7 88 5

CZ 31 47 13 5 4 78 18

DK 58 32 6 1 3 90 7

DE 64 31 2 1 2 95 3

EE 36 44 6 4 10 80 10

IE 58 36 3 0 3 94 3

EL 62 34 2 0 2 96 2

ES 59 28 2 1 10 87 3

FR 60 29 2 2 7 89 4

HR 39 43 12 4 2 82 16

IT 40 49 6 1 4 89 7

CY 72 24 1 0 3 96 1

LV 31 47 9 6 7 78 15

LT 41 41 8 6 4 82 14

LU 52 33 4 3 8 85 7

HU 55 37 5 1 2 92 6

MT 52 37 2 1 8 89 3

NL 69 25 4 0 2 94 4

AT 46 41 7 3 3 87 10

PL 31 53 7 3 6 84 10

PT 47 43 3 1 6 90 4

RO 37 43 12 3 5 80 15

SI 48 38 8 2 4 86 10

SK 36 50 7 3 4 86 10

FI 57 37 3 0 3 94 3

SE 73 22 2 1 2 95 3

UK 55 29 7 3 6 84 10

How important for you personally are the following points?

All EU Member States respect the core values of the EU, including

fundamental rights, the rule of law, and democracy (INTERVIEWER,

DEFINITION OF THE RULE OF LAW: Public authorities are always subject

to the law, respecting democracy and fundamental rights, and act under

the control of independent courts) (%)
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EU28 50 38 5 2 5 88 7

BE 45 49 3 1 2 94 4

BG 53 33 4 3 7 86 7

CZ 31 45 14 6 4 76 20

DK 55 33 6 2 4 88 8

DE 59 35 3 1 2 94 4

EE 35 44 7 4 10 79 11

IE 56 37 4 0 3 93 4

EL 62 29 4 2 3 91 6

ES 56 31 2 1 10 87 3

FR 53 34 3 1 9 87 4

HR 39 40 13 6 2 79 19

IT 37 52 6 2 3 89 8

CY 70 24 2 1 3 94 3

LV 33 44 8 7 8 77 15

LT 41 39 8 7 5 80 15

LU 45 38 4 2 11 83 6

HU 53 36 6 2 3 89 8

MT 46 41 3 2 8 87 5

NL 63 33 2 0 2 96 2

AT 41 40 13 3 3 81 16

PL 31 53 8 2 6 84 10

PT 46 44 3 1 6 90 4

RO 35 43 12 5 5 78 17

SI 44 40 8 3 5 84 11

SK 37 47 8 4 4 84 12

FI 56 37 3 1 3 93 4

SE 63 31 2 0 4 94 2

UK 56 29 5 3 7 85 8

How important for you personally are the following points?

When you live, travel or do business in another EU Member State, you

can trust its public authorities to take decisions based on the law, in a

transparent manner (%)
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EU28 48 39 5 2 6 87 7

BE 45 47 5 1 2 92 6

BG 56 29 5 3 7 85 8

CZ 29 47 13 7 4 76 20

DK 55 32 7 2 4 87 9

DE 58 35 3 1 3 93 4

EE 37 40 8 4 11 77 12

IE 57 36 4 0 3 93 4

EL 57 34 4 2 3 91 6

ES 55 31 3 1 10 86 4

FR 52 35 3 1 9 87 4

HR 38 42 11 6 3 80 17

IT 37 53 5 1 4 90 6

CY 69 27 1 0 3 96 1

LV 33 44 9 6 8 77 15

LT 38 41 9 7 5 79 16

LU 43 39 4 1 13 82 5

HU 52 35 8 3 2 87 11

MT 46 39 4 2 9 85 6

NL 61 33 3 0 3 94 3

AT 42 40 12 3 3 82 15

PL 31 51 9 3 6 82 12

PT 46 42 4 1 7 88 5

RO 33 43 14 4 6 76 18

SI 44 40 8 3 5 84 11

SK 34 51 7 4 4 85 11

FI 54 38 4 0 4 92 4

SE 59 34 3 0 4 93 3

UK 54 30 6 3 7 84 9

How important for you personally are the following points?

When you live, travel or do business in another EU Member State, you

can access an independent and impartial court there if your rights are

not respected (INTERVIEWER: The court would be accessed in the

country where the person is traveling/ doing business) (%)
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EU28 46 41 6 2 5 87 8

BE 42 49 6 1 2 91 7

BG 51 34 5 2 8 85 7

CZ 23 46 18 8 5 69 26

DK 54 33 7 2 4 87 9

DE 57 36 3 1 3 93 4

EE 27 47 10 4 12 74 14

IE 53 39 4 1 3 92 5

EL 51 41 5 1 2 92 6

ES 52 33 3 2 10 85 5

FR 50 37 5 1 7 87 6

HR 36 43 14 5 2 79 19

IT 35 52 7 2 4 87 9

CY 67 27 2 1 3 94 3

LV 25 47 14 7 7 72 21

LT 37 43 10 6 4 80 16

LU 44 36 8 2 10 80 10

HU 50 37 8 2 3 87 10

MT 50 38 2 2 8 88 4

NL 61 32 5 1 1 93 6

AT 40 45 9 3 3 85 12

PL 27 57 8 3 5 84 11

PT 45 47 3 1 4 92 4

RO 31 46 14 4 5 77 18

SI 43 41 9 2 5 84 11

SK 35 48 10 3 4 83 13

FI 46 41 9 0 4 87 9

SE 72 23 2 0 3 95 2

UK 50 32 7 3 8 82 10

How important for you personally are the following points?

Media and civil society organisations in other EU Member States are

able to operate freely and without pressure, even when they are critical

of the government (%)
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EU28 5 38 42 14 1 85

BE 3 39 48 10 0 90

BG 5 34 40 18 3 79

CZ 4 37 42 16 1 83

DK 8 48 32 10 2 88

DE 5 44 41 8 2 90

EE 4 45 41 7 3 90

IE 7 37 35 19 2 79

EL 4 25 45 26 0 74

ES 3 25 50 21 1 78

FR 3 32 48 15 2 83

HR 6 42 38 14 0 86

IT 2 36 41 20 1 79

CY 6 28 49 17 0 83

LV 6 46 40 7 1 92

LT 4 45 43 7 1 92

LU 12 51 30 6 1 93

HU 4 49 34 12 1 87

MT 6 34 40 18 2 80

NL 5 50 40 5 0 95

AT 14 46 29 8 3 89

PL 6 44 35 10 5 85

PT 2 27 52 19 0 81

RO 5 36 41 18 0 82

SI 7 41 41 10 1 89

SK 3 43 36 15 3 82

FI 4 56 37 3 0 97

SE 7 52 38 2 1 97

UK 9 36 40 14 1 85

To what extent do you feel informed or not about the EU's

fundamental values? (%)
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